KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY
dla uczniéw szkot podstawowych w roku szkolnym 2019/2020
Etap wojewddzki

Materialy dla nauczycieli.
Rozwigzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogolne:

Za odpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawaé jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana w schemacie
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt,
to stosuje si¢ nastepujacy sposob oceniania:
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidlowe wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku z wlasciwg jednostka;
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale: popetnienie btedéow rachunkowych;
podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawng jednostka;
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Brak strzatek: 1, | w réwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Rownania reakcji uznaje si¢ za poprawne zarowno w przypadku pojawienia si¢ w nich
znaku réwnosci (=), jak i strzatki (=).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoch odpowiedzi lub dwodch sposobow
rozwigzania — poprawnego 1 blednego — nie przyznaje si¢ punktow.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczegotowym schemacie oceniania jaki$§ fragment opisu
obserwacji lub wyjasnienia jest ujety w nawias, to element w nim zawarty nie jest
wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli si¢ pojawi, to musi by¢ poprawny).

Uzycie wzordéw strukturalnych zamiast potstrukturalnych zwigzkow organicznych
nie powoduje utraty punktow.



Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 1. 7 punktow
1.1. A. Oz 1 pkt
B. H:
C. N2
D. CO;
1.2, 0=C=0 1 pkt
1.3. 3H2+N2> 2NH; 1 pkt
1.4. a) Oz, Hz, N; 1 pkt
b) CO, + 2NaOH - Na,COs + H,0 L pkt
lub
CO2 + NaOH — NaHCO3
LS. Reakcja 1: O, + N, = 2NO 1 pkt
Reakcja 2: 0, + 2NO — 2NO, 1 pkt
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 2. 2 punkty
Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

X —masa SO

10 g H2SO3 --- 100 g roztworu
x-82/64 (g H>SO3) ---- (45 g + X) roztworu

x=3,819 S0

329gS ---649SO0;
y(gS)--3819gS0O;
y=1905¢g

Masa siarki: 1,905 (g)




Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 3. 7 punktow
3.1 Zn + 2HCl - ZnCl, + H, 1 pkt
Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt
659 Zn --- 22400 cm® H;
x (g Zn) --- 689 cm® H,
X=29
masa miedzi: 5g-2g =3¢
3
3 100% = 60%
Zawarto$¢ procentowa miedzi: 60 (%)
3.2. Cu + 4HNO; — Cu(NO5), + 2NO, + 2H,0 1 pkt
Rownanie reakcji redukeji: NV + e~ -» NIV 1 pkt
lub
NOs + e +2H" —NO2 + H.0
lub
NOs + e +2H30" — NO; + 3H,0
Roéwnanie reakcji utlenienia: Cu® —» Cu'' + 2e~ 1 pkt
lub
Cu— Cu* +2¢
Wzor reduktora: Cu 1 pkt
Wzor utleniacza: HNO3
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 4. 3 punkty
4.1, H,+Cl,— 2HCI 1 pkt
4.2. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

10 dm? wodoru ----20 dm? chlorowodoru
Vhe1 = 0,720 dm? = 14 dm?®

14 dm® HCI ----- x (moli HCI)

22,4 dm® HCIl ------ 1 mol HCI

x = 0,625 mola

Cm = 0,625 mol/0,250 dm? = 2,5 mol/dm?

Stezenie molowe kwasu: 2,5 mol/dm? .




Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 5. 6 punktow
5.1. 1. chlorek potasu 2 pkt -
2. octan sodu lub etanian sodu ﬁdpp"opvc?eﬁ’;iym
3. siarczan(VI) amonu 1 pkt -
4. siarczek sodu 3-4 poprawne
5. azotan(V) baru odpowiedzi
5.2. NH; + H,0 2 NH; + H;0* 1 pkt
Zapis ,, — " zamiast ,, 2 " nie powoduje straty
punktow.
5.3 2C1~ + Pb2+ — PbCl, 1 pkt
(D
54 2CH,COONa + H,S0, — Na,S0, + 2CH;COOH | L PKt
lub
CH3COONa + H,SO4 — CH3COOH + NaHSO4
kwas etanowy lub kwas octowy 1 pkt
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 6. 2 punkty
Przyktadowe rozwigzanie: 1 pkt
FexOyS;
S56x 7 x 2
32z 6 z 3
16y _ 2y _ 4
32z 1 z 1
X:y:z=2:12:3
Wzbér soli: Fe,(S04)3 1 pkt
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 7. 4 punkty
(H20)
.1 Pb(NO,), 22 pb2+ 4 2NO; 1 pkt
7.2. Stezenie molowe kationéw: 0,5mol/dm?3 1 pkt
Stezenie molowe aniondéw: 1 mol/dm?®
7.3. 1 pkt
(Wytraci sie) (czarny) osad. 1 pkt




Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 8. 3 punkty
8.1 CuSO,, + Zn - ZnS0, + Cu 1 pkt
Zn** + Mg » Mg?* + Zn 1 pkt
8.2. Mg, Zn, Cu, Ag 1 pkt
Numer zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie 9. 6 punktéw
9.1. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt
m=dV=25g/dm?224dm3=56¢
CnHZn
12n + 2n = 56
n=4
Wzoér: C4Hs
9.2. Izomer cis 1 pkt
CH, CH,
NS
c=cC
VAN
H H
Izomer trans 1 pkt
H CH,
LT
c=cC
7N
CH, H
93 H2|C - THz 1 pkt
H.C—CH, Jub
P
AN
T — (drugi izomer)
cyklobutan lub metylocyklopropan (drugi izomer) 1 pkt
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 10. 4 punkty
10.1. CHg-C‘TH-CHz-(fH-CHz 1 pkt
CH:s CHs
2,4- dimetylopentan 1 pkt
10.2. cl 1 pkt

\
CH3-C — CHg-C|H-CH3

Swiatto
+Cl, CHs3 CH;s

CH;-(‘JH-CHQ-(_IH-CHa
CHs CHs +HCI

Wymagane sq warunki reakcji.

2-chloro-2,4- dimetylopentan

1 pkt




Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 11. 8 punktow
1L 1. 2CH = CH + 50, — 4C0, + 2H,0 4 pkt

lub  CH = CH + 20, - 2C0, + H,0

2. CH=CH+H,-CH, =CH,

3. CH, = CH, + HCl - CH; — CH,Cl

($wiatto)
(p.Tkat)

112, nCH, = CH(CH,) “2% _[CH, — CH(CH,)], — | + PKt

polipropen lub polipropylen 1 pkt

H+

113 CH, = CH — CH; + H,0 ) CH; — CH(OH) — CH; L pkt

propan - 2- ol 1 pkt
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 12. 2 punkty

Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

Mumol etanolu = 46 g/mol

Mrotworu = 0,97 g/cm3 100 cm®= 97 g

Metanolu = 0,162 97 g = 15,714 g

N etanolu = 15,714 g / 46 g/mol = 0,34 mola

Cm=0,34 mol /0,2 dm® = 1,7 mol/dm?

Stezenie molowe roztworu: 1,7 mol/dm?®
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 13. 3 punkty

H+

13.1 CHaCOOH + CHsOH 3 CH,CO0CH; + Hz0 1 pkt
13.2. Nazwa kwasu: kwas metanowy lub kwas mrowkowy | 1 pkt

Nazwa alkoholu: etanol lub alkohol etylowy
13.3. 1 pkt

COOH
O_F —CHs H,0
|
0
Numer zadania | Odpowiedz Punktacja
Zadanie 14. 3 punkty
14.1. 1 pkt
H,C——COO
nHo—C——CO00 ™~
H,C——COO0

14.2. C 1 pkt
14.3. B 1 pkt




